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Резюме. Статията представя изследване на 301 учители, 151 
общообразователни учители и 150 ресурсни с фокус върху начина, по 
който  оценяват уменията си за идентифициране и работа с деца и ученици, 
обхванати от Наредбата за приобщаващо образование. Очертани са както 
общите оценки, така и различията. Потвърдено е очакването за повишаване 
на квалификацията и умения на учителите за разпознаване на способностите 
на децата учениците. На базата на резултатите са изведени две основни линии 
за практическа работа – подкрепа в идентифицирането на способностите и 
уменията на децата и учениците и диференциране на дейността на членовете 
на педагогическите екипи в общообразователната среда за осъществяване на 
процесите на приобщаване.

Ключови думи: приобщаващо образование; надарени деца и ученици; деца 
и ученици в риск; деца и ученици със специални образователни потребности

Теоретична постановка
Създаването на приемаща среда е важна задача на съвременната образова-

телна институция – предучилищна и училищна, чрез която да се отговори на 
предизвикателството за изграждане на общество без изолация и формиране 
на култура на съвместност на членовете на социалните общности. Динамика-
та на развитие и промяната на обществените модели притискат по специфи-
чен начин образователната система и специфичната за нея консервативност 
започва да се преодолява. Това предпоставя необходимостта от непрекъснато 
наблюдение на средата и измерване на промените, които настъпват в нея. 

Приобщаващото образование е особено актуален въпрос в този процес. 
Отварянето на общообразователните учебни заведения за всички деца и уче-
ници е базово условие за устойчиво движение към създаването на култура 
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на приемане на различията. Това, безспорно, стана възможно с приемането 
на Закона за предучилищно и училищно образование. Създаването на пред-
поставки децата с различни способности да могат да бъдат обучавани в най-
близкото училище, е началото на процеса. Заедно с това се развиват и детай-
лизират моделите на предоставяне на допълнителна подкрепа само от екипи 
към учебните заведения или от екипи от ресурсните центрове. Работи се уси-
лено по развиване на методическата и консултантската дейност на екипите в 
ресурсните центрове. Резултатите от това се представят на регионални и на-
ционална конференции1 през учебната 2021/2022. Бързото преглеждане на 
темите на отделните регионални конференции дава възможност да се ориен-
тираме в спецификата на проблемите, които се решават по места. Например  
РЦПО – Кюстендил, акцентират върху проблемите на екипната работа и сътруд-
ничеството в процеса на приобщаване2; РЦПО – Търговище, поставят фокуса 
си върху партньорството и иновациите3. Информация за всички конференции е 
представена на сайта на регионалните центрове, където може да се проследят 
темите и да се систематизира следната картина от теми и проблеми: 

– обзор на натрупания опит за изминалите 15 години от отварянето на вра-
тите на общообразователната система за всички деца и ученици;

– създаване и развиване на подкрепяща среда;
– обезпечаване на условия за иновации;
– формиране на качества и умения за независим живот чрез екипна работа 

и партньорство; 
– съобразяване с индивидуалните особености на всяка дете.
Така обобщени, темите на регионалните конференции показват, че всеки 

от екипите решава конкретна методико-практическа задача, което прави уни-
кална неговата работа в условията на децентрализиран модел на общообразо-
вателната система. 

В същата децентрализирана среда се планира и реализира текущата ква-
лификация на педагогическите специалисти, както е записано в чл. 44 (5) от 
Наредба № 15 за статута и професионалното развитие на учителите и дирек-
торите и другите педагогически специалисти: „Дейностите за повишаване на 
квалификацията на педагогическите специалисти на институционално ниво 
се осъществяват от детските градини, училищата, центровете за подкрепа 
за личностно развитие и регионалните центрове за подкрепа на процеса на 
приобщаващото образование по план за квалификационна дейност като част 
от годишния план …“. Това дава възможност съвместната работа между ре-
гионалните центрове за приобщаващо образование и общообразователните 
учебни заведения да се осъществява в съответствие с конкретни проблеми и в 
зависимост от капацитета и културните фактори на средата. В тази обстанов-
ка очерталите се проблеми в други изследвания са свързани основно с недос-
татъчните часове, които имат възможност да отделят ресурсните учители за 
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учениците със специални образователни потребности (СОП) в общообразова-
телните училища, така също и недостатъчната подготовка както от страна на 
общообразователния учител, който приема в класа си ученика със СОП, така 
и недостигащата все още компетентност на координатора на подкрепящата 
дейност (основна и допълнителна) да се справи адекватно с възникващите 
проблеми в училището.

В първите десетилетия на ХХI в. концепцията за приобщаващото образо-
вание не просто става значима в световен план, а заляга в основата на про-
мяната на образователните политики и практики, включително и в България 
(Chavdarova-Kostova 2019). Тя се основана на европейската стратегия за из-
граждане на общество без бедност и социално изключване4. В решение на 
Европейския парламент се посочва: „Проблемът с бедността и социалното из-
ключване придобива широки, сложни и многоизмерни форми. Те са свързани 
с голям брой фактори, като например доходи и жизнени стандарти, необходи-
мостта от възможности за образование и достоен труд, ефективни системи за 
социална закрила, жилищно настаняване, достъп до доброкачествени здравни 
и други услуги, както и активно гражданство. Ето защо следва да бъдат вклю-
чени заинтересовани страни от всички съответни области на политиката“. 
Търсените „възможности  за образование“ залягат в концепцията за приобща-
ващото образование, което го поставя в центъра на вниманието на множество 
изследвания. Основен акцент са  аспектите, свързани с децата и учениците със 
специални образователни потребности (Ivanov 2013; Tsvetkova-Arsova 2018; 
Damyanov 2019; Doncheva 2019; Mladenov 2019; Chavdarova-Kostova 2021).  
Темата в последните няколко години се натовари и с нов акцент, произтичащ 
от въведеното смесено обучение (присъствено и отдалечено). Влиянието вър-
ху процеса на обучение е проследено и анализирано в множество изследвания 
и безспорно оказва влияние и върху процесите на приобщаване и новия фор-
мат на приемаща среда. 

Наред с тези общи проблеми на процеса на обучение и създаването в него 
на качествена приемаща среда се наблюдава недостатъчно разработен модел 
на приобщаване на децата с дарби и децата в риск. За идентифицирането на 
талантливи ученици не само в артистичната сфера или по природните нау-
ки и математика, но и по останалите предмети няма ясни критерии и това 
затруднява работата на учителя. Възможностите по-скоро са изведени извън 
училището под формата на различни олимпиади и състезания. Министер-
ството на образованието се включва в този процес главно с отпускането на 
индивидуални годишни и/или еднократни стипендии. Липсата на ясна дефи-
ниция на дарба, талант и способност води до неясна дефиниция, включително 
в регулаторен аспект, затруднява идентифицирането и съответно адекватната 
подкрепа. Много често представата се свежда до изкуствата. Доказано е, че 
специалните способности са фактор за високи постижения сред младежта 



592

Милен Замфиров, Емилия Евгениева, Маргарита Бакрачева

(Bainbridge 2009; Alipieva 2014). Този въпрос не е решен и извън България, 
като за критерий се вземат високите постижения и успехи, нехарактерни за 
възрастта на дадено лице. Разглежда се в частност и във връзка с нуждата 
от капацитет за развитие на талантите в спорта (Simeonov 2021). Именно по 
тази причина се изтъква необходимостта от изграждане на компетентности у 
бъдещите учители за разпознаването на надарени деца (Todorina 2011). Има и 
друга гледна точка, която е свързана със задачата и ролята на образователната 
институция, която е далеч не само в това да открие талант, а и да създаде та-
кава среда, че да създаде таланта. 

За да се обхване въпросът в цялост, перспективата на възприемане на 
талантливите деца е, че училищата не трябва да бъдат просто центрове за 
подбор на таланти – да откриват таланти и да ги оставят да се издигнат до 
върха. Вместо това те трябва да бъдат фабрики за изграждане на таланти и 
да повишават знанията и уменията на всяко ниво. Много би могло да се пос- 
тигне, ако училищата направят тази промяна и по отношение на учителите. 
Съвременното разбиране на таланта е предмет на проучване и анализиране 
от страна на бизнеса и поставянето му в листата на необходимите ресурси, 
но като „рядък ресурс“ от 70-те години на миналия век. Терминът „талант“ се 
използва и в бизнес литературата от 70-те години на ХХ век, макар и рядко, в 
изследвания за загуба на таланти (с акцент как учебните заведения неправил-
но насочват човешките ресурси) и като практически насоки за развитието на 
таланти (Ansar & Baloch 2018). Темата за таланта е важна и трудна и изисква 
специално разглеждане и поставяне в контекста на обществено-икономиче-
ската действителност. Това налага поставянето ѝ като един от фокусите на 
проучване и описание в сферата на образованието.

Децата в риск са следващата голяма група, която изисква разработването 
на приемаща среда, съответна на техните потребности. Това включва допъл-
нително време и компетентности, каквито в повечето случаи липсват. Непре-
къснато увеличаващият се обем от работа, с който се натоварва българският 
учител, по никакъв начин не спомага за това да отделя достатъчно време за 
откриването и последващото насърчаване на даровитите ученици и работа 
по подкрепа на учениците в риск. Учениците в риск изискват също специ-
фични умения за идентифициране и управление на комуникацията и осигу-
ряване на подкрепа за ефективното им личностно функциониране и разви-
тие. При тях спектърът е широк и обхваща нужда от индивидуално насочени 
интервенции, препоръки и работа с родителите. По отношение на децата и 
учениците в риск и необходимата подкрепа има множество публикации, оп-
исващи регулаторната рамка, административни процедури и практическо 
приложение и функциониране на социалната подкрепа. Отделя се внимание 
на въпроса за работа със семействата на деца в риск и ролята на училищ-
ната среда в подкрепа на децата в риск, формите на работа със семейства  
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(Kuzmanova-Kartalova 2018; 2019; Rizov 2020). Описани са  факторите за риск 
и характеристиките на децата в риск, същността и особеностите на детето 
в риск. Специално внимание се отделя на въпроса за ранното отпадане от 
образователната система (Dimitrova 2014). Доколкото широко описаните со-
циално-икономически причини са безспорен фактор, има ученици извън тази 
категория, при които в още по-висока степен стои въпросът с разпознаването 
на сигнали, които да доведат до действия. Образователните фактори – овла-
дяването на материала, етнокултурната принадлежност също са сред „ви-
димите“ индикатори. Това е втори аспект, който заслужава внимание – при 
ясното категоризиране може да се проявят специфична толерантност и не-
разпознаване предвид приемането на всяка отделна класифицирана категория 
като неподлежаща  на промяна, а някои проявления да бъдат отнесени като 
специфични за съответната категория и неразпознати и следователно адек-
ватно адресирани. За да има такава ранна диагностика, е важна подготовката.  
В много училища са въведени в допълнение към регистъра за оценка на риска 
и механизми и въпросници в тази връзка5,6,7.    

Като се вземе това под внимание, може да се изведат два основни акцента 
в затрудненията с реализиране на приобщаващото образование в практиката.

– Остава недостатъчно диференциран подходът към идентифициране на 
децата и учениците в риск и надарените деца и ученици. Конкретно за децата 
и учениците в риск затруднения в идентифицирането са динамиката извън 
познатата рамка и фактът, че всяко дете/ученик може потенциално да стане 
дете/ученик в риск. Специално надарените деца, освен че невинаги (изкуства 
и занимания, математика или друга заложба, разпозната и стимулирана от ро-
дителя) могат да бъдат разпознати,  са и категория, която и след като бъде раз-
позната, често не получава достатъчно внимание. Това не са деца и ученици, 
определяни като трудни, и често липсата на развити социални и емоционални 
компетентности възниква в отговор на неприемането и отхвърлянето им от 
групата връстници.

– Отсъстват ясни и прости механизми, които да улеснят педагогическите 
специалисти в разпознаването, насочването на децата и учениците към екипа 
за личностно развитие и сътрудничеството, в тази връзка, което в допълнение 
към недостатъчния брой специалисти във всяка детска градина и училище на-
товарва допълнително педагогическите специалисти. Частичен пример в тази 
посока е приложението RedFlag, което е преведено на различни езици и се 
използва за проследяване капацитета на педагогическите специалисти да раз-
познават синдром на дефицит на вниманието с хиперактивност, разстройства 
от аутистичния спектър, следи от насилие и злоупотреба, когнитивни дефици-
ти и обучителни трудности (Coutinho et al. 2022).

Обособяването на тези два акцента на проблемите в приобщаващото об-
разование поставя педагогическите специалисти като уязвима група предвид 
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липсата на дефиниции, механизми, ресурси, като част от причините, за го-
лямата  административна и ролева натовареност, години на работа в стрес и 
напрежение, свързани с работата в условия на криза (Tozeva, Bahracheva 2020; 
Müller & Goldenberg 2020; Saha & Dutta 2020; Sokal et al. 2020a, 2020b;  Teles 
et al. 2020; Sarikaya 2021; Čopková 2021; Pressley 2021; Minihan et al. 2022; 
Weißenfels et al. 2022). 

Постановка на емпиричното изследване
Подготовката на педагогическите специалист по време на тяхното универ-

ситетско образование е ключов фактор за постигането на качествена педаго-
гическа реализация и в частност, създаване на качествена приемаща среда 
и изграждане на приобщаваща образователна технология и политика. Затова 
всяко звено, насочено към обучението и подготовката на учители, следва да 
има основен приоритет в подготовката на студентите за реалните нужди на 
практиката. Именно това насочи интереса ни към проучване начина, по който 
педагогическите специалисти (общообразователни и ресурсни учители) оце-
няват подготовката си за разпознаване и работа с категориите деца и ученици, 
обхванати от приобщаващото образование.  

Очакванията са да имат повече затруднения в работата с деца и ученици в 
риск и надарени деца и ученици, както и да има разлика в себевъзприемането 
и потребностите, заявени от общообразователните и ресурсните учители.

Въпросникът е разработен за нуждите на изследването. Включва 43 въп- 
роса, които са насочени към всяка една категория деца и ученици. Четири от 
въпросите са отворени и търсят мнението на учителите за това как останали-
те деца/ученици от групите/класовете се отнасят към децата/учениците със 
СОП, в риск, с хронични заболявания и надарени. На този етап от анализа 
представяме резултатите от структурираните отговори.

Изследването е проведено онлайн с платформата surveys.com през месец 
май 2022 г. Обхванати са 301 респонденти, 151 общообразователни учители и 
150 ресурсни учители, относително равномерно разпределени по: 

– възраст:  под 35 г. – 29%; 35 – 45 г. – 33%; 45 – 55 г. – 20%; и над 55 г. – 19%;
– стаж: под 5 г. – 34%; 5 – 10 г. – 20%; 10 – 20 г. – 24%; и над 20 г. – 22%;  
– място: в столицата работят 64%, в голям град – 16%; и по 10% в малък 

град и в село;
– етап на образование: заетите в детски градини са 45%, в начален етап 

работят 26%, в прогимназиален – 21%,  и в гимназиален 8%.

Резултати от изследването 
В представената теоретична постановка се обосновава, че създаването 

на приобщаваща среда е съпътствано от приемането на нов Закон за пред- 
училищното и училищното образование и съпътстващите го наредби. Затова 
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резонно беше първо да се обърне внимание на степента на административна 
информираност на педагогическите специалисти (общообразователни и ре-
сурсни учители). 

Според получените резултати 70% от учителите посочват, че познават в 
дълбочина Наредбата за приобщаващото образование, 28% смятат, че я позна-
ват в известна степен, а 2% посочват, че не са запознати със съдържанието ѝ. 

Очаквано, ресурсните учители са по-добре запознати в сравнение с общо-
образователните учители (phi and Cramer's V = .298; р <.05) (фиг. 1).

Фигура 1. Процентно разпределение на отговорите за степента  
на познаване на Наредбата за ПО

По отношение на организирането на общата подкрепа на децата/учениците 
в групите/класовете, в които работят, по 47% от респондентите смятат, че се 
справят напълно и в известна степен, а 6% споделят, че изобщо не се справят. 
20% посочват, че в групите/класовете, с които работят, има надарени деца, 
41% – че има деца в риск, и 81% – че има деца/ученици със СОП / хронични 
заболявания. В най-висока степен самооценката за разпознаване  на учители-
те е към деца/ученици със СОП / хронични заболявания. Една пета посочват, 
че не могат да разпознаят надарени деца, а една десета – деца в риск. Полови-
ната в известна степен разпознават тези категории деца/ученици.  Една трета 
от учителите посочват, че могат да идентифицират надарените деца и децата в 
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риск, докато две трети – че могат да идентифицират тези със СОП и хронични 
заболявания, като няма значима разлика между ресурсните и общообразова-
телните учители (фиг. 2).

Фигура 2. Процентно разпределение на отговорите на учителите  
за разпознаване на категориите деца и ученици, с които работят

Отговорите, по които няма разлика между общообразователните и ре-
сурсните учители, се отнасят до описаните на фиг. 3. 

14% от учителите посочват, че изпитват затруднения в оценяването на уче-
ници със СОП, 19% не могат да определят, 68% посочват, че нямат затрудне-
ния. Една четвърт от учителите се смущават от факта, че ученици, независимо 
от тежестта на увреждането, се приобщават в масовото училище, 19% не мо-
гат да определят, а 60% не се притесняват от това. 12% смятат, че приобща-
ването на ученици със СОП повишава тревожността и стреса на останалите, 
24% не могат да определят, а 63% не намират подобен проблем. 19% намират, 
че приобщаването в този вид се отразява на качеството на образование, 26% 
не могат да определят, а малко повече от половината (56%) не са съгласни 
с това твърдение. 75% смятат, че могат да определят с точност степента, в 
която учениците са разбрали преподавания от тях материал, 18% не могат да 
определят, а 8% не успяват. 72% посочват, че могат да осигурят стимулиращи 
занимания на най-способните ученици, 21% не могат да определят, а 6% не са 
подготвени за това.
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По отношение на оценката как се справят в работата, 82% от учителите 
посочват, че са уверени в уменията си да организират учениците да работят 
в малки групи и по двойки, 13% не могат да определят, а 4% не успяват. 75% 
от учителите посочват, че могат да накарат учениците да спазват правилата 
на групата. 12% не могат да отговорят, а 3% не смятат така. 68% от учителите 
посочват, че могат да разберат какво тревожи учениците в риск, 27% не мо-
гат да определят, а 4% не успяват. 78% посочват, че действат уверено, когато 
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тежестта на увреждането, се приобщават в 
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останалите

Приобщаващото образование в този вид се 
отразява на качеството на образование 

Мога точно да оценя степента, в която учениците 
са разбрали това, което съм преподал/а

Мога да предложа подходящи стимулиращи 
занимания за най-способните ученици

Уверен/а съм в способността си да организирам 
учениците да работят заедно по двойки или в 

малки групи

Мога да накарам учениците да спазват правилата 
в групата

Мога да разбера какво тревожи учениците в риск

Действам уверено, когато трябва да се справя с 
ученици, проявяващи физическа агресия

Уверен/а съм, че мога да ангажирам родителите 
на ученици със специални потребности да се 

включат в техните занимания

Уверен/а съм, че мога да ангажирам родителите 
на ученици в риск

Уверен/а съм, че мога да ангажирам родителите 
на надарени ученици с препоръки за стимулиране 
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Фигура 3. Самооценка за начина на работа на учителите
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трябва да се справят с ученици, проявяващи физическа агресия, 13% не могат 
да определят, а 9% посочват, че не се чувстват уверени.

По отношение работата с родители 78% са уверени, че могат да ангажират  
родителите на ученици със СОП да се включат в техните занимания, 18% не 
могат да определят, а 4% не могат. 48% смятат, че могат да ангажират роди-
телите на ученици в риск, 41% не могат да отговорят, а 12% не успяват. 63% 
смятат, че могат да ангажират родителите на надарени ученици с препоръ-
ки за стимулиране на цялостното развитие, 30% не могат да определят, а 7% 
не смятат, че успяват. Тук освен че няма разлика между учители и ресурсни 
учители, се потвърждава и по отношение на родителите степента  на под-
готвеност – учителите в най-висока степен оценяват, че могат да ангажират 
родителите на ученици със СОП, следвани от родителите на надарени деца и 
в най-ниска степен – на децата в риск.

Въпросите, по които има значима разлика в отговорите на  общообразова-
телните и ресурсните учители, са илюстрирани на следващите фигури. Общо-
образователните учители изпитват очаквано повече затруднения при адапти-
рането на материала (phi and Cramer's V = .391; р <.05) (фиг. 4).

Фигура 4. Разлики в себеусещането за аташиране на материала

Общообразователните учители в по-висока степен спрямо ресурсните из-
питват и повече затруднения да адаптират начина си на общуване, така че 
всички ученици с емоционални и поведенчески проблеми да бъдат успешно 
приобщени (phi and Cramer's V = .380; р <.05) (фиг. 5).
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Фигура 5. Разлики в себеусещането за комуникация

Общообразователните учители по-трудно в сравнение с ресурсните опреде-
лят с какви деца и ученици работят (phi and Cramer's V = .511; р <.01) (фиг. 6).

Фигура 6. Разлики в себеусещането за идентифициране  
на децата и учениците
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Общообразователните учители в по-висока степен в сравнение с ресурсни-
те учители смятат, че приобщаващото образование създава известни проблеми 
за постиженията на учениците без специални потребности (phi and Cramer's  
V = .349; р <.05) (фиг. 7).

Фигура 7. Разлики в оценката на приобщаващото образование

Приобщаващото образование очаквано е увеличило натоварването за об-
щообразователните учители (phi and Cramer's V = . 327; р <.01) (фиг. 8).

Фигура 8. Разлики във възприемането на натоварването  
за общообразователните учители
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Очаквана е и разликата, че според общообразователните учители, за раз-
лика от ресурсните, няма достатъчно подготвени специалисти за подкрепа на 
децата и учениците със СОП (phi and Cramer's V = .492; р <.01) (фиг. 9).

Фигура 9. Разлики  във възприеманото обезпечаване с човешки ресурси

Общообразователните учители не се чувстват уверени и в разработва-
нето на учебното съдържание, така че да отговаря на учениците със СОП  
(phi and Cramer's V  = .338; р <.05) (фиг. 10).

Фигура 10. Разлики  в увереността относно разработването  
на учебно съдържание
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Общообразователните учители се чувстват по-неуверени да се справят с 
поведение, което пречи на работата на групата (phi and Cramer's V = .380;  
р <.05) (фиг. 11).

Фигура 11. Разлики  във възприеманото справяне в процеса на работа

Ресурсните учители се чувстват по-подготвени да идентифицират емо-
циите на учениците в сравнение с общообразователните (phi and Cramer's  
V = .310; р <.05) (фиг. 12).

Фигура 12.  Разлики  във възприеманото справяне в комуникацията



603

Оценка на общообразователните и ресурсните учители за работа...

Ресурсните учители са по-подготвени и да помагат на семействата да се 
справят по-добре с децата си (phi and Cramer's V = .518; р <.01) (фиг. 13).

Фигура 13. Разлики  във възприеманото справяне  
в работата със семействата

Общообразователните учители се чувстват по-неуверени и да рабо-
тят заедно с други специалисти при обучението на ученици със СОП  
(phi and Cramer's V  = .416; р <.01) (фиг. 14).

Фигура 14. Разлики  във възприеманата готовност за взаимодействие 
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По отношение на оценката за бъдещо професионално развитие не се на-
блюдава разлика между общообразователните и ресурсните учители. Всички 
възможности се оценяват като полезни в много висока степен от повече от 
половината респонденти с изключение на чек-листите за определяне на кате-
гориите учениците. Видно от отговорите, общообразователните и ресурсните 
учители поставят на първо място кратките диагностични методи, следвано от 
срещи с екипите за  подкрепа на личностното развитие, обучение за работа в 
приобщаваща среда, насоки за индивидуално консултиране на родители,  ор-
ганизираните интервизии и на последно място – чек-листите за бързо катего-
ризиране на групите деца и ученици (фиг. 15).

Фигура 15. Оценка на значимостта на ресурси за работа 

Дискусия
Проличава по-добра компетентност за разпознаване и увереност у педаго-

гическите специалисти, като цяло, по отношение на идентифициране на деца-
та със СОП и хронични заболявания. 

Следва да се отбележи, че по отношение на даровитите деца и децата в 
риск не се наблюдава разлика в отговорите на общообразователните и на ре-
сурсните учители. Това  още веднъж показва съгласно очакването ни, че те 
по-скоро не могат да бъдат идентифицирани.

Именно това е и основният ни фокус – да бъдат разтоварени учителите от 
товара с помощта на ясни индикатори и насоки към кого да се обърнат в слу-
чай на нужда. Смятаме, че тази малка отсъстваща брънка във веригата може 
по лесен начин да допринесе за реализацията на философията на приобща-
ване. Кратките и ясни диагностични индикатори се отчитат като най-важен и 
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необходим инструмент от педагогическите специалисти. Очакванията ни пот- 
върдиха необходимостта от работа и конкретно осигуряване на практически 
инструменти в двете посоки, които могат да улеснят работата в парадигмата 
на приобщаващото образование – разграничаване и подкрепа на функциите 
на общообразователните учители и подкрепа в по-ясното идентифициране на 
децата и учениците в риск и тези, които са надарени. Това разглеждаме като 
възможност за облекчаване и по-ефективно реализиране на образователния 
процес, както и намаляването на възприеманата натовареност и стрес.
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ASSESSMENT OF GENERAL EDUCATION AND RESOURCE 
TEACHERS FOR THE WORK IN THE PARADIGM  

OF INCLUSIVE EDUCATION

Abstract. This article presents a study of 301 teachers, 151 general teachers and 
150 resource teachers, focusing on how they evaluate their skills in identifying and 
working with children and students covered by the Inclusive Education Ordinance. 
Both common assessments and differences are outlined. The expectation to 
improve teachers' qualifications and skills in recognising the abilities of their  
pupils is confirmed. On the basis of the results, two main lines of practical work 
are outlined – support in identifying the abilities and skills of children and pupils 
and differentiation of the activities of the members of the pedagogical teams in the 
general education environment for the implementation of inclusive processes. 

Keywords: inclusive education; gifted children and students; children and 
students at risk; children and students with special educational needs 
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